

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos no escasa medio al sacrificio alguno por servir a los intereses de la patria y de la defensa de los intereses de Granada y su provincia. La redacción no es solidaria de los artículos que se publican en esta columna de la 4.ª plana, sino de los que se hacen eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La redacción no es solidaria de los artículos que se publican en esta columna de la 4.ª plana, sino de los que se hacen eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La redacción no es solidaria de los artículos que se publican en esta columna de la 4.ª plana, sino de los que se hacen eco de todas las quejas justas que se le dirigen.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simpatías, empujadas responsables y propiciatorias de una destina por oposición a esas, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vendan de donde vieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Suscripciones

En Granada, un mes.	175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)	6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	17-50
En el extranjero un semestre (pago anticipado)	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30

Inserciones
Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—50 cént. después de los 10 días en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 4.ª.
Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción en una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicados.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XVIII. Primera edición del jueves 24 de junio de 1897. Núm. 9.684.

Guía de Granada. Descripción de monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. Un tomo encuadernado en tela **2 pesetas.** Se vende en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, 8, principal.

PROSPECTOS de bienes inmuebles y baratos. Se hacen en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8 principal.

La autonomía.

Con motivo del discurso del Sr. Sagasta y la actitud en que se coloca su partido ofreciendo como solución del problema antillano la concesión a Cuba de una amplia autonomía, se viene hablando mucho sobre este tema que discuten con calor políticos y periodistas.

Para nosotros la cuestión es clara, y desde luego creemos que la autonomía es la peor de las soluciones que a Cuba pueden aplicarse. Mírese como se quiera el asunto, siempre resultará depresiva para España esa concesión que, lanzada al campo de las ideas como única fórmula de concluir la guerra, equivale a confesar el triunfo de la rebeldía, cosa a todas luces manifiestamente falsa como demuestran muy alto y muy claro los hechos.

Vencida la insurrección, muertos sus principales caudillos, huido y haciendo vida de bandolero el titulado generalísimo Máximo Gomez, ceder ahora sería vergonzoso para España y una verdadera insensatez; porque ó esa solución la imponen los Estados Unidos como preliminar que les haga más fácil la anexión de Cuba, ó es un premio que se dá a los insurrectos en pago de tantas vidas españolas sacrificadas por su traición, es más que la impunidad, porque es el precio del crimen, y la seguridad aterradora de una nueva guerra que resurgiera con mayor poderío apenas concluyera la que hoy nos consume, dado el caso, que nos parece muy difícil de que la concesión de la autonomía pueda terminarla.

Esa concesión sólo puede servir para alentar a los rebeldes y ensobrecerlos, dándoles una idea de su poder que por fortuna está hoy muy lejos de la realidad. La autonomía no puede satisfacer a las hordas de la manigua, que sólo aspiran a arruinar a Cuba y levantar sobre sus cenizas la dictadura del banditaje y por esto, aparte de que tal como se hallan las cosas, esa autonomía será una página negra y bochornosa en la historia de España nada conseguiríamos a cambio de esta debilidad que tanto puede rebajarnos, como no sea facilitar a la rebelión los medios de organizarse con mayor fuerza para dar al traste con la sombra de soberanía española, por quizás que la evacuación de la isla por la fuerza de las armas, si es que los rebeldes auxiliados por los yankees pueden vencerlos, ó su abandono ó su cesión si es que no nos conviene conservar bajo nuestra honrada bandera, esa tierra ingrata que nunca podrá pagar, aunque existiera eternamente, la fé y los alientos de España, que la hizo surgir con todo el continente americano a la vida de la civilización desde los desiertos del océano y las tinieblas de la ignorancia.

El trovador.

Ahora que los Juegos florales van a reaparecer en el palacio de Carlos V, bajo la dirección del insigne poeta D. Víctor Balaguer, nominado «el trovador de Monserrat», resurge del gran libro de la historia, por un conjunto de la fantasía, la hermosa figura del trovador medieval, errante de castillo en castillo y de plaza en plaza, llevando entre las rimas de sus canciones el espíritu de la civilización.

No era el juglar ambulante, sin arte ni ingenio, medio titiritero y algo músico, eco repetidor de las «pastorelas», serenas y alabadas del trovador verdadero que «trova», halla ó inventa sus poemas, componiendo a la vez la letra y la música, esto es la canción que se canta, no la canción que se lee, como la petrarquista.

Hijo del trovador, en muchos casos, de familia humilde, se remonta por su número a las más altas posiciones de aquella sociedad culta, logrando la generosa protección de los señores y el dulce favor de las damas.

ban a la mujer, suavizaban las costumbres, oponían a las sombras del Norte las luces del Mediodía, y, cultivando en la Provenza, antigua Provincia latina, una lengua y una literatura romana, en medio de la Europa semi-bárbara, abrían ancho camino a los idiomas y letras que habían de florecer al calor del Renacimiento. Hasta hace pocos años, se ha desconocido el influjo del trovador en los principios de la poesía moderna. La lira provenzal tiene ecos y resonancias en los tercetos épicos de Dante y en los sonetos y canciones de Petrarca. Todo no es allí clasicismo de Grecia y Roma.

Pero aunque el trovador solo del hoy no ó del taller, la escuela trovadoresca no es vulgar ni popular. Refinamiento cortésano, arte que linda con el arteficio, se manifiesta por la variedad de metros y rimas y el retorcimiento culterano de los conceptos. Es flor de estufa criada a muy altas temperaturas y no «el lirio azul incógnito y campestre que nace y muere en el peñón silvestre».

Todos los asuntos, todos los géneros aparecen en la escuela de los trovadores. La sátira cruje en el áspero «serventesio»; una controversia dialogal es la forma de los «partiments ó tensiones»; el llanto de la elegía corre por los «planchs»; aroms de idilio perfuman las «pastorelas»; la frescura del canto matinal anima las «alabadas»; a la erudición y a la corrección moral excita la «prezicanza»; cuento ó novela, versificada era la «novas»; a epístola didáctica tendía el «essenhamen»; y caracteres de enciclopedia presentan algunas obras como *El Tesoro* de Pedro de Corbián.

Pero el amor, equivalente a poesía, era la musa primera del trovador. La canción trata casi siempre de amores; la tensión discute cuestiones amorosas; las serenas y alabadas respiran amor; y el arte de trovar se intitulaba *Leyes d'amor*. Todo trovador cantaba a su dama, por nombres supuestos, *Belvezer ó Delfi*, y se enlazaba con ella más ó menos platónicamente. Cuando reñían los amantes, se dividían en bandos las damas y caballeros, ellos por ella y ellas por él, y apuraban los medios para restablecer la paz y la concordia. Y lo singular de la costumbre era que ninguna dama de la buena sociedad podía estar sin amante, siendo duramente censurada la que lo tomaba de clase superior. El espíritu democrático que informa el sentimiento amoroso, debía presidir la elección del amante, siendo preferidos los trovadores por la gloriosa reputación que con sus trovas daban a la señora de sus pensamientos.

El sentimiento de la galantería, de la cortesía, de la tolerancia, del amor, inspiró los Juegos Florales restaurados del siglo XV por Clemencia Isaura. Poetisa y enamorada del poeta Renato, hizo reverdecer en Tolosa la Gaya Ciencia, que pareció surgir lozana muchos años antes con la compañía de los siete trovadores, para caer luego en profundo abatimiento. Desde aquel restaurador impulso de Clemencia, la eterna musa del amor—más aún que patria y fides—siguió inspirando los Juegos Florales.

Segun Balaguer, las letras trovadoras pasan por tres periodos: primero el provenzal,—siglos XII y XIII—que se cierra con la expulsión de los trovadores del Mediodía de Francia; segundo el catalán—época de D. Jaime el Conquistador—y tercero el valentino, que empieza con Ausias March, y termina poco antes que el poeta barcelonés Boscán, residente en Granada, se aficionase al petrarquismo, trasladando la lira toscana a los armenes donde sonaba la guitarra morisca.

Como se ve, la poesía de los trovadores, peregrinando incansable, desde el Sur de Francia hasta el Sur de España, fue esparciendo sus flores de luz y de belleza. En la misma Corte de los reyes granadinos penetró un trovador aventurero, que, después de rendir culto al sensualismo musulmán, rindió culto místico al Dios del Calvario, tocando en coplas ascéticas las canciones exóticas.

Dominando la lengua y la literatura castellana desde el Renacimiento, las lenguas y literaturas regionales decayeron hasta el punto de que al principio de este siglo yacían arinconadas y casi olvidadas, y se necesitó el empuje de la revolución literaria llamada romanticismo, para que retoñasen brosas en *Juegos Florales* que han producido una gran vegetación poética, lozana en Cataluña y Valencia, porque allí tiene raíces hondas, y anémica en Andalucía y Castilla, porque es arte de imitación y parodia.

los corrientes, y costarán 3,10 francos, 1,25 y 0,50. En lugar del retrato de la soberana, llevarán una alegoría de la Caridad, y sobre una bandera llevará encima la inscripción «Prince's oficiales hospital fund». Serán de los colores siguientes: violeta, rosa y azul.

La mitad del ingreso que se obtenga se destinará a la suscripción abierta por el príncipe de Gales en favor de los hospitales de Londres.

El barco *Dryaphore* transporta actualmente por el canal de Bourgogne, para condeguir a París, un roble prehistórico de dimensiones extraordinarias. Pesa 53,000 kilos, cubica 35 metros y tiene una longitud de 31,60 metros. Su circunferencia en las raíces es de 14 metros y en el tronco de 9; a los 27 metros de altura tiene aún 3 metros.

Humoradas
La gloria vale poco ante la historia, pero ¿vale algo más lo que no es gloria?

Me suelo preguntar de dudas lleno: ¿son mejores los buenos, ó los justos? y la elección va en gustos; yo doy todos los justos por un bueno.

Sabiendo mi virtud ¿porqué te extrañas que me encuentre, a mi edad, alegre y sano?

De remiendo en remiendo, una cabaña vive más que Pompeya y Herculano.

Las Gracias fueron tres sin duda alguna, pero desde hoy, el que lo diga, miente. Las Gracias eran tres antiguamente: después que ésta nacio, ya no hay más (que una).

¡Ay! Como el cielo te ha dado gracia, juventud y amor, cuando te veo a mi lado parece que Dios ya ha echado sobre mi tumba una flor.

CAMPOMOR.
El célebre Gedeón despide a Piave, que vuelve a su pueblo despues de dos años de ausencia.

—Que encuentres la familia buena y la mujer como la dejaste—le dice Gedeón.
—¡Mamá!—le contesta Piave trémulo y azorado.
—¿Por qué?
—Porque se quedó en cinta.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Salvador.—Contra José Solana Castro, por amenazas.—Abogado, Sr. Nuñez; procurador, Sr. Sierra; secretario de sala, Sr. Jimenez Herrera.

Juzgado de Alhambra.—Contra Juan Perez Lopez, por disparo.—Abogado, señor España; procurador, Sr. Gomez Lopez; secretario de Sala, señor Jimenez de la Serna.

Sección segunda. Juzgado del Campillo.—Contra Justo Expósito, por hurto.—Abogado, Sr. Guglieri; procurador señor Perez Nieto; secretario de Sala, señor Mirasol.

Miscelánea.

Premios para las carreras. Relacion de las señoritas que se han servido costear dos premios con destino a las carreras de caballos que se han de celebrar durante las presentes fiestas del Santísimo Corpus Christi, con expresión de las cantidades entregadas por cada una de ellas:

Sra. Paquita La Chica, 50 pesetas; unas aficionadas, 5; Sra. de Gallardo, 25; Angustias H. Acosta, 50; Cándida Valdés Castillo, 10; María y Angela Tejero, 10; Luisita Villarreal, 25; María y Emilia Blancas, 25; Luisa Zayas, 15; Angustias Ruiz Coello, 15; Dolores Andradá, 25; Rita Villalobos, 15; Sra. de Benavides, 25; Trinidad y Carmen Pedriñan, 10; Doloretas Zaira, 15; Margarita Vasco, 25; María del Castillo, 5; señorita Gonzalez de Mendez, 10; María y Angeles Figueras, 10; Pura Palacios Martínez, 25; Sra. de Valverde, 10; Dolores Alberti, 5; María Fernandez Lienres, 5; Constanza la Puente, 10; María García Zamora, 10; Araceli Mirasol, 10; Conchita Montijano, 10; María Ruiz Obregon, 5; Sra. del Presidente de la Audiencia, 15; Bernardina Serrano Montero, 10; Sras. de Wilhelm, 5; de Casado, 10; de Agrela, 50; de Miravalle, 10; Blanca Garcia Valenzuela, 5; Rosario Martel, 10; María Horques, 5; Concha Villarreal, 5; Sras. de Rogos, 10; de Marquez, 5; Caridad Mateos, 5; Sras. de Gardin, 10; de Hurtado, 25; total, 660 pesetas.

Cosas de gitanos. En el cortijo de Nava, de donde fueron robadas hace poco tres caballerías, se han presentado dos gitanas de Montecigar haciendo algunas revelaciones al dueño D. Manuel Rodriguez Marquez, relacionadas con el robo.

Dicen las citadas que los autores del hurto son tres gitanos llamados Antonio Cortés, José y Rafael Cortés Heredia, padre é hijos, residentes los dos primeros en Loja y el otro en Iznajar.

bo y en otros varios que intentaron hacer en el término de Montecigar y otros puntos donde han merodeado varios días.

Anaden las gitanas que el día 17, habiendo ido a Santafé a visitar una hermana, vieron a su regreso salir de un olivar próximo a la ciudad a los tres referidos con las caballerías, uniéndose otros tres gitanos con seis caballerías tambien robadas.

Al verlos, temiendo las matasen se ocultaron, por lo que no saben cual fue la dirección que siguieron; pero creen estarán en Loja ó en Iznajar.

Programa de las fiestas.

Las de hoy.
Por la mañana asistirá una banda de música al paseo.

—Por la tarde, en el Hipódromo de Armilla, primeras carreras de caballos.

—A las seis de la tarde, solemne procesion de Octava.

—Por la noche, castillo de fuegos artificiales en la Puerta Real.

—Iluminación en los paseos.

Las de mañana.
—A las cinco de la tarde en el palacio de Carlos V de la Alhambra, solemne sesión de Juegos Florales con arreglo al ceremonial que ya tenemos publicado.

Los socorros a los pueblos.—El Gobierno civil ha ordenado a los ayuntamientos de los pueblos que han percibido socorro de las 20.000 pesetas libradas por el Gobierno de S. M. para alivio de la crisis obrera en la provincia, que rindan en el término de cinco días la cuenta justificativa de la inversión de la suma respectiva, que les fué asignada.

Trascurrido este plazo, contra los que no hayan cumplimentado dicha disposición se decretará el reintegro de la cantidad que percibieron.

Fuegos artificiales.

Hoy a las nueve de la noche se quemará en el embudo de la Carrera, un magnifico castillo de fuegos artificiales, construido bajo la dirección del reputado pirotécnico Sr. Hernandez.

El castillo afecta la forma de un artístico templete octogonal de estilo Renacimiento, copia del trascoro de nuestra Catedral.

Programa: Primera parte.—Sedará principio en el disparo de seis grandes cohetes a la Congreve, cuatro grandes baterías de palmas reales ó colores, coronas y voladoras, y bonitas bengalas. Seguirá una abundante y variada cohertería de grueso calibre, despues ocho bonitas portadas alegóricas, haciendo dos de estas los retratos de los Reyes Católicos.

Seguidamente se dará fuego a doce lienzos de zócalo exterior compuesto de estrellas giratorias y orientales enlazadas por pabellones de luces de todos colores y conos giratorios. Terminará con un trueno final.

Segunda parte.—Empezará con otra abundante y variada cohertería de fuerte calibre siguiendo ocho juguetes ó caprichos de gran novedad y efecto, dándose fuego a un simulado combate naval, en el que figurarán buques de guerra y dieciséis grandes baterías de candelas romanas, morteros de luces de todos colores y nutridas descargas de truenos, terminando con una gran iluminación de bengalas, y por último el trueno final.

Tercera parte.—Comienza con una gran cohertería de composición mejor y mayor calibre que las anteriores acompañando a esta ininidad de bombas de colores y morteradas francesas, siguiendo ocho magníficos juguetes a saber: *Juego de las damas, Laberinto satomónico, Dama de las Camelias, Laberinto de Flora, Estrellas orientales, Arcos japoneses, Las pirámides de Egipto* y gran tarjetón dedicatorio en que se leerá en letras de fuego: *Al Santísimo, Granada*, adornado con gran profusion de variadas luces.

A continuación se dará fuego al templete central, cuya forma detallan 3,000 luces a tres cambiantes, luciendo en sus cuatro lados los atributos del Santísimo y en sus cuatro ángulos las imágenes de los cuatro Evangelistas, adornando el friso cuatro candelabros, doce candeleros y ocho conos giratorios, terminando el espectáculo con el disparo de ochenta palmas de colores, cuatro baterías de cohetes de trueno y por último con la detonación del *tremendo trueno gordo*.

Los préstamos del Banco.—De acuerdo con preceptos legales, el Consejo de Gobierno del Banco de España, ha acordado modificar algunas de las condiciones que rigen para las operaciones de préstamo con garantía de efectos públicos, a fin de facilitarlas.

En su consecuencia, desde ahora en adelante, se aplicarán a estas operaciones las siguientes reglas:

Primera. El pago de interés de los préstamos garantía de efectos públicos, se cobrará al vencimiento de cada operación.

Segunda. Los prestatarios podrán liquidar estas operaciones antes de su vencimiento, siempre que abonen como mínimo de interés el correspondiente a veinte días, aunque sea menor el tiempo transcurrido desde que se hizo el préstamo.

Tercera. Durante la operación se admitirán cantidades a cuenta del préstamo.

mo pagando al propio tiempo los intereses correspondientes a la suma reintegrada por los días que hubiesen transcurrido, siempre que estos intereses no sean menores de los que correspondan a veinte días.

Cuarta. Igualmente se podrán realizar los cambios de garantía que se soliciten por los prestatarios, llevándose a efecto con intervención de agente de Cambio y Bolsa en Madrid, y de cordero ó notario en las sucursales, a costa de los mismos prestatarios.

Quinta. Asi mismo podrán retirar los prestatarios parte de la garantía de los préstamos, cuando la cantidad el valor de los títulos pignoratarios, y siempre que el préstamo quede cubierto en la forma y proporción que determinan los artículos 8.º y 12 de los Estatutos, y conforme a las reglas establecidas.

Lopez Muñoz.

Todos los periódicos madrileños al ocuparse del gran festival celebrado el día 15 en los jardines del Buen Retiro por la sociedad de «Amigos de los árboles» despues de encarecer la importancia que revistió la solemnidad, dedican entusiastas elogios al discurso pronunciado por D. Antonio Lopez Muñoz, cuyas maravillosas dotes oratorias tan conocidas y admiradas fueron de los granadinos durante los muchos años que el elocuente orador vivió en Granada.

El Globo al reseñar la simpática y culta fiesta, dice refiriéndose al discurso de Lopez Muñoz:

«Al lado del que escribe estas líneas mientras hablaba el insigne catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros se hallaba ayer tarde un periodista de *par sang*, el redactor de *El Imparcial* señor Cantin.

Lapiz en ristre escuchaba a Lopez Muñoz Cantin, y a mi me dieron intenciones de suplicarle que, abandonando el empeño de tomar notas del discurso, me acompañase en la tarea más grata de aplaudir con entusiasmo aquellos periodos brillantes por el resplandor de las imágenes y sonoros por el ritmo oratorio, que se sucedían sin otra interrupción que las aclamaciones del público al orador magnífico.

Si el Sr. Lopez Muñoz no hubiese llegado al Parlamento, como diputado liberal de los más conspicuos, precedido de la reputación envidiable que su elocuencia le ha granjeado, bastaría su discurso de ayer tarde para acreditarle de artista de la palabra, porque su elocuencia de caudalosas ideas emula en plasticidad al pincel más inspirado por su léxico lleno de colorismo y al cincel más valiente por los esculturales giros de su sintaxis.

No es para olvidado que la oratoria en *plein air*, género al cual pertenece el discurso pronunciado ayer tarde por Lopez Muñoz, exige condiciones excepcionales para dominar lo difícil de las circunstancias. La significación del acto de ayer, no se le ocultaba a nadie despues de oír la brillante improvisación del señor Lopez Muñoz. El fin que *Los amigos de los árboles* persiguen con loable actividad, no pudo tener abogado más entusiasta. Para la obra altamente civilizada de esta sociedad, tuvo el orador elevados encomios, y el cuadro del culto al árbol que trazó al final de su discurso fué admirable. La sensación estética de la Naturaleza y el sentimiento moral de la patria se confundieron en las últimas frases de Lopez Muñoz, como se confundieron al terminar la voz del orador y los aplausos del auditorio... El discurso de Lopez Muñoz fué sin duda alguna, la nota de la tarde. Nota en clave de sol, que como amigo de los árboles quiso tomar parte en la fiesta con sus más esplendorosos rayos...»

Enviamos al Sr. Lopez Muñoz, nuestra entusiasta enhorabuena por su nuevo triunfo.

Carne barata. Hace algunos días los pastores José Redondo y Antonio Ruiz que vigilaban el rebaño del vecino de Campotéjar Andrés Maldonado Laredo, decidieron, sin paramientos en ello, comerse algún que otro animalcillo, llegando el número de víctimas sacrificadas a 16 borregos.

Cuando regresaron, pasada la temporada, al cortijo del amo con el rebaño, Laredo notó la falta de los borregos y exigió a los pastores el pago de su valor so pena de avisar a la Guardia civil.

En vista de ello cada uno de los dos pastores citados entregó al amo cinco borregos de la propiedad particular de ellos.

Pero aunque el dueño del ganado no dió aviso ya a la Guardia civil, esta tuvo conocimiento del hecho por referencias y ha detenido en uno de estos últimos días a los *can-ivoros* pastores, incautándose además de los 10 borregos que obraban en poder de Laredo.

Un incendio.

El día 16 se inició un fuerte incendio en uza casa de Jorairatar en ocasión de hallarse ausentes de ella los inquilinos.

Acudió al lugar del siniestro todo el vecindario que trabajó con gran valentía hasta conseguir extinguirlo, con escasas pérdidas materiales. Se quemaron en una cuadra varios conejos y 19 aves de corral.

Los vecinos que más se distinguieron por su arrojo fueron Santiago Ruiz Jimenez y Antonio Marquez.

Regreso. Ha regresado de Madrid nuestro estimado compañero don Miguel Alderete Gonzalez.

Músico. Está vacante la plaza de director de la banda de música de Churriana.

A Londres. Con el propósito de asistir a las solemnes fiestas del jubileo de la Reina Victoria, salió hace algunos días para Londres, acompañando de su encantadora hija Constanza, el apoderado general del Duque de Wellington en esta provincia, mister Rodrigo Wood.

El Sr. Wood no regresará a Granada hasta el otoño.

Noticias mineras.
Registros. D. Ramon Girela Martínez solicita 12 pertenencias en la mina «el Ruido», en término de Ferreira.

—D. Juan Ramon Morcillo, solicita tambien 12 pertenencias en la mina «La Estrella», sira en Monachil.

Casos y cosas.

Broma que huele... mal. Anteayer tarde, hallábase de tertulia en el domicilio de Francisca Marmol, sito en la calle de Sarabia, la referida Francisca y otras varias mujeres amigas.

Cuando más distraídas estaban, un gracioso ó graciosa (que no debe ser muy limpio) arrojó sobre el grupo desde la reja de una casa de la calle de Navas una cesta llena, no crean ustedes que de fruta ni cosa que le parezca, sino de basuras.

Estas cayeron casi en su totalidad sobre una de las mujeres llamada María Fernandez, manchándole todas las ropas que vestía.

Ignórase quién sea el autor de la broma, pero Francisca Marmol ha denunciado el hecho a la policía.

El Gobernador.

En el tren correo de anoche, que trajo media hora de retraso, llegó a Granada el nuevo Gobernador de la provincia D. Ramon Puchol, acompañado de un hijo suyo y de su secretario particular D. José Calatayud.

Aguardaban al nuevo gobernador numerosas personas, entre ellas los diputados D. Manuel Rodriguez Acosta, D. José Martos y D. Francisco Angulo, el senador D. Juan Hurtado, los señores Villalobos, Gonzalez, Lopez Atienza, Herrera, Salazar, Aceituno, Hernandez Carrillo, Marin, Lopez Saez, Lopez, Castillo, Torres, Cueto, Castella, Aurillo, Sanchez Lopez, Sanchez Gallardo, Sanchez (D. Enrique), Pareja, Dominguez, y el jefe y los inspectores del cuerpo de vigilancia.

La comitiva se trasladó al edificio del Gobierno, donde hizo las presentaciones el jefe del partido conservador D. Manuel Rodriguez Acosta.

Aplazamiento. Se han aplazado para el día 29 las carreras de velocipedos que se habian de verificar el 25.

Creemos esto de muy buen acuerdo pues así se dará mayor brillo y lucimiento a esta simpática fiesta.

Torneo de Polo. Se verificará uno el viernes 25 en el Hipódromo de los Llanos entre los jugadores madrileños é ingleses que jugarán confundidos en uno y otro bando.

La entrada será por convite.

A las señoras.

Se ha puesto a la venta en la Administración de este periódico el número 12

de la interesante revista ECO DE LA MODA, el cual resulta muy variado por la gran profusion de modelos que contiene.

Entre ellos merecen especial mención el figurin iluminado que es para la confección de un sombrero *Odette*, modelo de la casa Leutheric de París.

Dieciséis modelos diferentes para vestidos de paseo y de playa y el *patron cortado* se compone de tres piezas para la confección de una bonita falda *Sabina*.

20 céntimos ejemplar.

El calor.

Un periódico de Sevilla dice lo siguiente: «Las personas que no residiendo en Sevilla lean los estados que esta prensa publica de las observaciones meteorológicas, creerán se trata de andaluzadas, porque exagerado parecerá que se diga que disfrutamos de 49 grados al sol y 43º a la sombra.

No se recuerda año alguno en que la temperatura haya sido tan elevada en la actual época.

Dentro de las habitaciones, el termómetro ha indicado 35.º C.»
Tambien en Granada se están sintiendo calores excepcionales, aunque no tan crueles como en Sevilla.
La temperatura media a la sombra viene siendo, estos días, próximamente de 24 a 26 grados centígrados.
Viajeros. Han salido para Lanjarón D. Antonio y D. Ricardo Martínez.
—Han llegado procedentes de Motril, D. Antonio Hernandez, D. Ignacio Perez, D. Julian Perez, D. Raimundo Dilar, D. Eduardo Diaz, don Luis Casenave, D. Antonio Sanz, don Serafin Corral, D. José Rodriguez, don Hipólito Bengoa y D. Francisco Ravassa.
—En el tren correo de anoche llegó a esta capital D. Rafael Zurita.

—Se encuentra en Granada el médico del Salar, D. Eduardo Ruiz. —Ha salido para Cajar, D. José Montes y Jesús Castro.

El fonógrafo. En la Acera del Casino número 13 se halla instalado un magnífico fonógrafo perfeccionado cuyas adiciones deben aprovechar las personas inteligentes.

Taquigrafo granadino.—El ilustrado joven granadino D. Felipe A. de la Cámara, ha obtenido en las oposiciones de Taquigrafía, celebradas en Madrid, el primer premio.

Reparto de pan. El Casino Principal, correspondiendo a sus espléndidas tradiciones, repartirá entre los pobres de Granada, los días 24 y 25 del corriente 4.000 kilos de pan.

Misas. En la capilla de los baños de la Aliseda y a devoción de D. José Salmeron, se celebrarán misas por el eterno descanso del alma del ilustre D. Juan Creus, en cuanto termine la octava del Corpus.

Los robos en ferrocarriles.—Se nos denuncia un nuevo robo cometido en la línea de los Andaluces y que demuestra la necesidad de que la Compañía y el Gobierno adopten medidas que garanticen la propiedad y purifiquen el servicio de transportes.

De un pueblo de la provincia de Sevilla remitieron a Granada un cajón lleno de embutidos. Al abrirlo el destinatario vio, con sorpresa, que los embutidos habían volado, y en su lugar varias piedras, cuidadosamente envueltas en trapos sucios, ocupaban el espacio que quedó vacío y suplan la merma de peso que, al cometer el robo, se produjo.

El jubileo de la Reina Victoria.—El distinguido vice-consul de Inglaterra en Granada, Mr. Charles Davenport, ha celebrado con una recepción, en el precioso cármen donde tiene su residencia, el jubileo de la Reina Victoria.

Ladrones en bicicleta. En el hotel Inglés se ha cometido un robo de alguna importancia.

Hace algunos días se hospedaron en el mismo tres ciclistas forasteros, los que al marcharse ayer, recogieron una porción de alhajas antes de emprender el viaje.

Salieron los ciclistas ayer con dirección a la estación del ferrocarril y al mismo tiempo apercibidos en el hotel de la falta de los objetos dieron cuenta a la policía, que persiguió a los ladrones ciclistas, capturando a uno de ellos en el momento en que subió al tren.

Le fueron ocupados al caco un reloj de oro y un billete de 100 pesetas.

Ojalá que los enfermos usaran a tiempo los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Perez! Sus resultados son siempre eficaces, rápidos y seguros.

(Desconfiar de las imitaciones.) D. Enrique Campesino Berrocal, doctor en Medicina y Cirujía y de número del Hospital General de Madrid.

Certifico: Que después de muchos y variados ensayos hechos con los Salicilatos de bismuto y cerio preparados por el Dr. Vivas Perez, acreditado farmacéutico de Almería, he llegado a convencirme de la verdadera eficacia del medicamento para combatir toda clase de enteritis, tenga el origen que quiera. desde las diarreas colicativas de los tuberculosos hasta la producida por una colitis catarral, a todas las he visto retroceder desde la administración de las primeras dosis.

Me he cerciorado prácticamente que los Salicilatos de bismuto y cerio del Dr. Vivas Perez llenan una indicación tan absorbente sobre todo el tubo digestivo, pueden considerarse como el medicamento más euféptico de los conocidos hasta el día.—Madrid 5 de julio de 1888.—Dr. Enrique Campesino.

NECROLOGIA. Ayer falleció en esta capital el joven D. Pedro Juan Lorca Rodríguez, hijo de la Sra. D.ª Elena Rodríguez Liduena.

Accompañamos a su atribulada en la justa pena que les embarga por tan prematura muerte.

Las fiestas. La velada del Círculo.

El Círculo Católico de obreros de Granada contribuyó anteayer al esplendor de los actuales festejos con una velada de distribución de premios, que por lo solemne y hermosa dejará grato e imborrable recuerdo, en el número y espedido público que por completo llenaba sus salones.

Algunos minutos antes del tiempo anunciado para la sesión, ocupó la presidencia nuestro venerable prelado, acompañado en la misma por los individuos todos que componen la Junta directiva. Acto continuo el notable tenor granadino Sr. Martín (D. José), cantó de modo magistral el Ave María de Leerma, recibiendo nutridos aplausos, así como el notable tenor D. Aureliano Martín en la melodía «Vorrei morire» de Tosti, aplausos que se hicieron extensivos a los Srs. Bazunarte, Guerrero, Henares y Govealeda, que los acompañaron en dichas composiciones y al maestro D. Carlos Romero, que los dirigió habilísimamente.

Ocupada la tribuna por el sabio catedrático de nuestra facultad de Medicina D. Arturo Perales leyó un hermoso discurso necrológico del Excmo. Sr. D. Juan

Creus y Manso, poniendo de manifiesto las dotes que adornaban al preclaro varón que tuvo Granada la desgracia de perderlo por muchos días. El trabajo del señor Perales por todo extremo notable y escrito en tonos sentidísimos, mereció justísimamente los repetidos aplausos que se le tributaron, sintiendo nosotros no poseer en nuestras columnas el espacio suficiente para darlo a conocer íntegro a nuestros lectores.

Tras de la composición «Vorrei morire», de que ya hicimos referencia, el genial poeta D. Antonio J. Afán de Ribera leyó una inspiradísima poesía a Granada, cuya lectura se interrumpió en repetidas ocasiones por atronadoras salvas de aplausos, recibidos al final más numerosos, así como entusiastas felicitaciones de gran parte de los que los escucharon.

La joven y bella Srta. Doña Antonia Espinosa ejecutó en el violín, acompañada al piano por el Sr. Govealeda y dirigida por el Sr. Romero, la difícil Romanza y bolero de Danda siendo muy aplaudida por los primeros que ejecutó con el violín, y muy felicitada en unión de su maestro el Sr. Romero que en muy poco tiempo ha sacado tan aventajada discípula.

Ilizose el solemne reparto de los premios a 87 de los alumnos que han asistido a las clases durante el presente curso, distribuyéndoseles, cortes de pantalón y otras prendas, además de gran número de libros y de estampas piadosas.

El Sr. Nadal, acompañado al piano por el Sr. Govealeda, cantó la preciosa tonadilla «La Huérfana de Mercedada», recibiendo ambos al terminar grandes aplausos.

La tribuna del Círculo Católico de obreros se vio honrada nuevamente con otro distinguido catedrático, el Sr. D. Miguel Gutiérrez, que de modo magistral leyó su bellísima oda al Santísimo Sacramento, premiada por la Sociedad Económica en el certamen para los juegos florales, en cuya lectura recibió en más de una ocasión grandes muestras de aprobación y numerosos aplausos, aumentados al terminarla para formar ovación entusiasta y prolongada.

Cantada por el Sr. Ramírez del modo magistral que él sabe hacerlo la Romanza de La Favorita de Gounod el Sr. Presidente del Círculo Católico D. José Espinosa Bustos pronunció un elocuentísimo discurso, poniendo de manifiesto la altísima misión que cumplen los círculos católicos de obreros en los tiempos actuales y cómo el de Granada se sostiene principalmente por la caridad y celo de nuestro insigne prelado. Dedicó un sentido recuerdo al Sr. Creus (q. s. g. h.) y terminó felicitando a los obreros premiados, y expresando el anhelo, que con el sentir todos por escuchar la palabra autorizada del Sr. Arzobispo. Aplausos entusiastas acogieron la hermosa improvisación del Sr. Espinosa y, cuando terminaron, el Sr. Arzobispo del modo inimitable con que sabe hacerlo, hizo el resumen de la velada, dedicando a cada uno de los que tomaron parte en la misma hermosos párrafos llenos de imágenes delicadas y felicidades. Las muestras de aprobación dadas por el público durante el discurso del Sr. Arzobispo estallaron cuando terminó en aplauso ruidoso y prolongado, que se repitió al escuchar el notable himno al obrero católico cantado por el Sr. Ramírez.

A las diez y cuarto de la noche concluyó la velada, recibiendo los asistentes la bendición de nuestro bendito Pastor, que como todos, salió complacido de la lucidez y esplendor del acto llevado a cabo por la sociedad a la que tanto protege.

Tiro de pichon. Primera tirada.

Un poco después de las tres de la tarde comenzó este festejo con distinguidísima concurrencia, que se hallaba distribuida por los palcos y el «stand».

El resultado de las tiradas fué el siguiente: En la primera, tiro de ensayo, Shookingout. Entrada optativa. Matrícula 5 pesetas. Tiraron los señores Noguera, Davila, Osborne, Tacon, Pulgar, Sevilla, Blancas, Jimenez, Guiral, Duque de Arion, D. Justo San Miguel y Heredia, ganando D. Justo San Miguel que hoy se nos ha revelado como habilísimo tirador, así como ayer de caballista intrépido y diestro.

El premio de S. M. la Reina a 5 pichones, siendo la entrada 25 pesetas y la matrícula 10, se lo disputaron además de los anteriormente enumerados, el señor Larios, ganando la tirada D. Miguel Tacon, por haberse quedado empatados los señores San Miguel y Sevilla partieron ambos el segundo premio que se distribuyó por igual entre los dos tiradores.

A continuación se disputó el premio del Excmo. Ayuntamiento con alguna precipitación, pues la tarde declinaba con celeridad envolviéndose el cielo con grisáceas nubes que un frío viento empujaban en el horizonte.

El premio consistente en una preciosa leontina de oro con pederria, fué ganado por el Sr. Osborne, de Sevilla, correspondiendo el segundo al Sr. San Miguel.

En unos preciosos gemelos de oro esmalte y piedras preciosas consistió el cuarto premio donado por el Casino Principal de esta ciudad que ganó el presidente del Tiro de Pichon D. Lisardo Gonzalez cuya iniciativa e inteligencia han hecho se concluya en poquísimo tiempo el hipódromo, que tanto brillo está dando a estas fiestas del Corpus.

En los palcos viratos entre otras que no recordamos a las señoras y señoritas de Manzanedo, Heredia, Montoro, Marquez, García Noguera, Jimenez Laserna, Gonzalez, Hurtado y Guiral, que lucían elegantes vestidos y tocados.

Después de las ocho abandonaron los últimos curiosos el local del hipódromo donde hasta esa hora estuvieron tirando sin premio ni esperanza alguna varios señores socios.

El batallón infantil.

Ayer tarde bajaron a oír la salva en el templo de la Patrona los niños de las escuelas del Ave-Maria.

Marchaban correctamente alineados, precedidos de sus cornetas y de su música, mandados por un coronel de ocho años que montaba una jaquita y llevando desplegada al viento la gloriosa bandera de la patria en la cual les ha hecho poner los ojos, al mismo tiempo que en Dios, el ilustre fundador del Ave-Maria, nuestro insigne conciudadano el sabio sacerdote D. Andrés Manjon.

Sin anuncio en el programa de fiestas, este número resultó el más simpático, dulce y atrayente de los festejos, una nota delicada que resonó en todos los co-

razones granadinas entusiastas de la hermosa obra de las Escuelas del Sacramento, llenos de respeto para el varón virtuosísimo que ha sabido sacarla adelante venciendo todos los obstáculos, y de amor para los niños que allí reciben con la salud del cuerpo que les ofrece el risueño valle donde están sus escuelas, la salud del alma por el ejemplo de la virtud y la perfección de sus facultades por la enseñanza que tan generosamente reciben.

Miles de personas presenciaron en el paseo las evoluciones del batallón infantil que ofrecía el aspecto marcial de una tropa veterana, y concluidas aquellas, la multitud siguió a los niños alabando y bendiciendo en una inmensa oleada de cariño la obra de las escuelas, mientras los cuatrocientos pequesitos enfilaban Carrera arriba, siempre con su bandera desplegada, cantando acompañados por su música un himno patriótico cuyas estrofas terminan con «¡viva la nación!» en el que los niños ponían toda su alma, y que hacia latir al impulso del amor a la patria todos los corazones.

¡Qué feliz sería esta España tan querida si hubiera en ella muchos hombres de la fortaleza de alma, amor al prójimo y eximias virtudes del Sr. Manjon!

D. PASCUAL.

Teatro

Inauguración de la Alhambra. Al fin hoy se inaugura el nuevo teatro de la Alhambra con una excelente compañía cómica-lírica en la que figuran las notables primeras tiplas Aleocer y Oro, el maestro Talavera y el tenor Navarro, y otros buenos artistas, conocidos unos en Granada y otros nuevos en este pueblo.

Las funciones serán por secciones, comenzando la primera después de terminarse el disparo del castillo de fuegos artificiales.

La novedad del estreno del teatro y el mérito de la anunciada compañía, harán que se cuenten por llenos todas las funciones.

Alcance postal

Cabalgata humorística. Paris 20.—Hoy a las doce salió de Calaincourt el cortejo humorístico de la vaca rabiosa (la «vache enragée»), organizado por los artistas pintores de Montmartre.

Componen la cabalgata 19 carros alegóricos, en cuya construcción han hecho verdadero alarde de ingenio los referidos artistas.

Hé aquí los títulos de los principales carros: «Los luchadores del pensamiento», «Los obreros de la inteligencia», «La Corte de los Milagros», «Paris de noche», «Carro de la Imaginación», «La vaca rabiosa y condenada», «La alimentación de la vaca», «Carroza de la quimera», «La huelga de propietarios», «La Clarividencia», «El Buéy de Oro» y «Carro-Apoteosis».

Hundimiento. En el pueblo de Zalla hundieron los tabiques de dos casas. Dos niños que se encontraban acostados, cayeron a las bodegas envueltos en los escombros, resultando gravemente heridos.

Asesinato. Barcelona 21.—Esta tarde, al salir los operarios de la dulcería Ferre Gil, uno de ellos, encargado del personal de dicho establecimiento, fué mortalmente herido por Juan Roigel Izquierdo, de 17 años, soltero y que fué despedido el sábado último de la mencionada dulcería.

Incendio. Paris 21.—Se ha incendiado la fábrica de artículos y material para pianos de la casa G. Müller.

El pánico fué grande; un bombero está gravísimo y asfixiado un agente de policía. Las pérdidas son enormes.

Dos suicidios. Bilbao 21.—En Sopuerta, pueblo de esta provincia, un individuo que padecía una enfermedad crónica, suicidose colocando un cartucho de dinamita entre los colchones, y atravesando la almohada con la mecha, pególe fuego después de acostarse.

Al hacer explosión, el cuerpo del suicida quedó completamente destruido.

Alicante 20.—A noche llegó de Orán el vapor correo Alicante.

El capitán ha dado cuenta de que el preso Florencio Dolotaguerin, que el consúl de España enviaba al gobernador como autor del asesinato de un guardia jurado en Fermentera, provincia de Alicante, hablase arrojado al mar, siendo imposible recogerle.

Naufragio. Telegraphian de La Haya que el vapor holandés Caledonia ha naufragado a trece millas al S. E. d. 1 pas.

Se ha ahogado la mayor parte de la tripulación.

Ahogado. En el río Bernesga, término de Loon, ha perecido ahogado, en ocasión de estarse bañando, un corneta del regimiento de Burgos.

Desgracia. Al entrar en la catedral de Astorga la procesion del Corpus, fué herido en una ingle con un estoque el corneta de aquella comandancia de la Guardia civil.

Arrollado por un tren. Dicen de Ciudad Real que al pasar el tren por el kilómetro 212 de la línea de Andalucía, trató de montar en él un sujeto que tuvo la desgracia de caer y ser arrollado y muerto por los wagones.

Suicidios. Madrid 21.—Esta madrugada se ha suicidado, arrojándose por el Viaducto, un sujeto como de cuarenta años de edad, cuyo nombre y condición se ignoran.

Ciudad Real 21.—En el sitio denominado «Los chozos», junto al huerto del ferrocarril, en Terrinches, se

ha suicidado el vecino de dicho pueblo Eulogio Ballesteros Martínez, disparándose un tiro en la cabeza.

Suicidio de un aristócrata. Dice un telegrama de Montreal que en el río San Lorenzo, y cerca de dicha ciudad, ha aparecido el cadáver del conde Dumensil-Sommery.

Pertenecía a la más linajada aristocracia francesa.

Hace algunos años, arruinado completamente por su vida desordenada, desapareció de Francia, dirigiéndose a América.

Después de andar errante por los Estados Unidos y las Repúblicas sudamericanas, fijó su residencia en Montreal en un estado de completa miseria.

Rodando de escalón en escalón llegó a desempeñar los oficios más humildes; últimamente ganaba penosamente su subsistencia guiando el coche de una panadería.

Un detalle: en las ropas humildísimas que vestía el infortunado encontró la policía varias cartas del príncipe de Caraman-Chimay y de otras aristocráticas familias de Francia y Bélgica.

A los que cogen nidos. En Cuéllar, un chico que pretendía coger un nido que se hallaba en un árbol, tuvo la mala suerte de que se le cayese encima, cayendo herido y muriendo unos pocos momentos.

Igual que por aquí. La Diputación provincial de Navarra destina la cantidad de 80.000 pesetas a combatir la plaga filoxérica en aquella provincia.

El «Vizcaya» en Inglaterra. Dicen de Londres que el Lord del Almirantazgo, ha obsequiado al almirante español Sr. Bermejo con un espléndido banquete.

A la comida asistió también el comandante del acorazado Vizcaya.

Los marinos españoles están siendo objeto de las mayores atenciones.

Los almirantes ingleses y el príncipe de Wurtemberg han visitado al Vizcaya. Terminada la visita, dijeron que era uno de los mejores acorazados que existen.

Abundancia de sardinas. Tanta ha sido la cantidad de sardinas que los pescadores de San Sebastián han cogido en los días anteriores, que muchos la han convertido en carnada, para utilizarla el próximo invierno en la pesca del besugo.

Por cinco céntimos han llegado a dar dos docenas de sardinas.

Caso de atavismo. Dice un periódico de Santander que hace poco tiempo llegó a aquella capital un matrimonio mejicano que llamaba la atención de la gente porque él, rubio y ella más rubia aun que su esposo, cuidaban con solicitud de un negrito y de su madre de leche, también negra, pero que nunca los visitaban juntos.

Como no hay secreto que no se descubra, se supo la historia que es curiosa.

Vivia este matrimonio felicísimo hasta el alumbramiento de la señora, que dió a luz un negro, pero típico, y como los padres de ambos cónyuges, que viven en Tampico (Méjico), son blancos, el esposo al ver el hijo negro, reaccionó en una falta de fidelidad conyugal.

Sucedieronse las más violentas escenas entre los esposos; pero un tío de él recordó que el bisabuelo del padre del escamado marido era un negro. Para corroborar esto vino el matrimonio a España y, en efecto, no solo los ancianos recuerdan que el expresado antepasado del celoso era negro, sino que la casa que la familia tiene en el pueblo se denomina la casa del negro.

Con estos y otros datos, el matrimonio regresa a Méjico en santa paz.

Ataque a una misión. Londres 22.—Un despacho de Rangoon (Birmania) dice que los indígenas atacaron a una misión inglesa, junto al Iraouaddy, habiendo resultado dos individuos de la misma muertos y otros dos heridos.

Más suicidios. Cádiz 22.—D. Cayetano Lobaton Aranda, auditor de marina retirado, se ha suicidado hoy arrojándose desde la azotea a un patio de la casa en que habitaba, donde quedó muerto en el acto.

—En Salamanca se ha suicidado en el calabozo donde estaba encerrado, pinchándose una vena, el sujeto que asesinó al cura de Ursulinas y a un guardia municipal.

Desde Antquera. 22 de junio. Hoy primer aniversario de la muerte de la Excmo. Sra. D.ª Josefa Zulueta de Romero Robledo, se han celebrado honras fúnebres en la iglesia de Belen, donde existe el panteón de familia.

El magnífico templo estaba lujosa y severamente adornado con cortinas y crespones negros. Han asistido autoridades locales, Gobernador civil de la provincia Sr. Miranda, Alcalde de Málaga Sr. Solier y representaciones de la Diputación provincial y de los ayuntamientos del término y de esta localidad.

Todo este pueblo se ha asociado a esta manifestación de pésame; dando una vez más pruebas del gran cariño que profesaba a dicha señora.

—El 17 del actual falleció la señora D.ª Carmen Delgado, esposa del señor Alcalde D. Francisco Guerrero Muñoz; y a la conducción del cadáver acudió toda la población dando con esto una prueba del afecto que esta ciudad profesa a su digno Alcalde.—Quirós Acedo.

Cartera de Granada

La Alhóndiga. Se vendieron 76 quintales métricos de trigo a 29 pesetas

y 29 a 31'50.—Quedó una existencia de 3.972 quintales.

La cebada continúa a 22'50; las habas a 22 y el maíz a 20'57.

Carnización. Se cortaron 194 carneros, a 1'40 pesetas kilo; seis vacas, a 1'44 y seis terneras a 1'46.

El tiempo. La temperatura máxima de ayer al sol fué de 44'4 y a la sombra de 30'3. La mínima al aire libre de 15'4. Soplo viento O. N. O.

Pronóstico del tiempo, bueno. Registro civil. Cuatro nacimientos y siete defunciones.

Hubo dos matrimonios. Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Pedro Breau Abellan, comandante de Santiago.—Imaginaria, D. Fernando Lopez Dominguez, coronel de Artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Artillería, primer capitán.—Paseo de enfermos, Santiago.—Sargentos talladores, Córdoba.—De orden de Su Excelencia, el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Afección del hígado, intestinal grueso y catarro del estómago.—Certifico que después de recurrir a muchos remedios y consejos médicos para curarme de crueles sufrimientos del hígado, intestinos y estómago me sometí a tratamiento con las píldoras antidiapépticas del Dr. Heintzelmann. La digestión arruinada hacía años se hizo normal desde las primeras píldoras que tomé. A los 20 días de tratamiento con las píldoras del Dr. Heintzelmann estaba completamente curado y mi digestión mejor que nunca, así el hígado y estómago. Agradezco me suscribo.—Capitán José Ernesto Leivas.

Agente en Granada: Farmacia de D. Francisco de P. Galvez, Mesones, 81.—Frasco, ptas. 3'90.

Colocacion.

Con 3.000 pesetas de fianza en metálico o hipoteca se da la representación del establecimiento zapatería «El Cañon» en esta plaza con sueldo de 1.500 pesetas anuales.

Dirigirse a la fábrica plaza de S. Agustín.

TELEGRAMAS

Declaraciones de Taylor. Madrid 23 (3-10 madrugada). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

La fiesta con que la colonia inglesa de Madrid ha celebrado el jubileo de la Reina Victoria ha consistido en un garden party en los jardines de los Viveros municipales de esta Corte.

La nota más saliente de dicha fiesta fué el brindis que pronunció mister Taylor, embajador de los Estados Unidos en España, el cual hubo de ensalzar en términos muy encomiásticos las energías que viene demostrando nuestra nación y las virtudes que adornan a la Reina Regente.

Estas manifestaciones del Embajador norteamericano están siendo muy favorablemente comentadas en los círculos políticos y diplomáticos de la Corte.

Motin en Mieres.

Madrid 23 (8-30 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

Telegramas de Oviedo dicen que en Mieres, pueblo de aquella provincia, ha habido un motin por cuestiones originadas por el impuesto de Consumos.

El conflicto revistió cierta importancia y los amotinados en número de siete mil eran en su mayoría obreros.

Los esfuerzos de la autoridad local para apaciguar los ánimos fueron estériles, teniendo que intervenir en definitiva, la fuerza pública.

La guardia civil tuvo que dar una carga de caballería para disolver a los amotinados.

En el choque entre estos y la benemérita resultaron dos mueros muertos y muchos heridos.

La guardia civil tuvo dos bajas producidas por el fuego que los hicieron los amotinados.

No se tienen más detalles del suceso, que, por las escasas noticias que se han recibido, parece revestir caracteres de gravedad.

Misericordias políticas. Madrid 23 (9-30 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

Se asegura que por consecuencia de varios nombramientos de Gracia y Justicia han surgido graves dificultades entre el Sr. Pidal y el Conde de Tejada de Valdosera.

El Nacional de hoy publica la noticia de que el diputado a Cortes don Enrique Villaverde ha ingresado en el partido fusionista.

El periódico conservador dice que no será este el único desprendimiento que habrá de registrar en las filas del silvelismo.

Añade que la actividad vertiginosa que viene desplegando el Sr. Silvela obedece al temor que este abraza de que el ex-ministro de la Gobernación D. Raimundo Villaverde imite la conducta de su hermano, afiliándose también entre los amigos políticos del señor Sagasta.

Presentaciones. Madrid 23 (9-30 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

Se han presentado a indulto en Trinidad, según telegrafian de la Habana, 400 personas que se hallaban en el campo de la insurrección.

En la Embajada inglesa. Madrid 23 (8-40 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

También concurrieron el Sr. Castellar y los más importantes personalidades del partido fusionista, el Sr. Silvela y otros hombres de significación política.

El local de la Embajada hallábase decorado con un lujo indescriptible y ticas que valían un tesoro.

Medidas humanitarias. Madrid 23 (9-30 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

La «Gaceta de la Habana» ha publicado hoy reales decretos concediendo indulto a 130 filibusteros que estaban condenados a la pena de deportación.

Publica también otro decreto disponiendo que se realicen obras públicas en las provincias de Pinar del Río, Habana y Las Villas, en las cuales se podrá dar ocupación a 3,500 jornaleros que actualmente carecen de trabajo.

Boda notable. Madrid 23 (9-30 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

Telegrafian de París que los periódicos de aquella capital dedican hoy con preferencia su atención a describir las bodas de Ivette Guiblers.

Esta ha aportado al matrimonio 1.000.000 de francos.

La guerra.

Madrid 23 (11-30 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

Se ha recibido un parte oficial de la Habana diciendo que el batallón del Regimiento de Cuba ha batido en las inmediaciones de Pan de Azúcar un grupo de insurrectos causándoles 19 muertos y cogiéndoles todas sus armas y municiones.

En otros varios encuentros ocurridos entre nuestras tropas y los rebeldes, matamos cuarenta mambises.

Durante las últimas veinticuatro horas se han presentado a indulto veinte.

Nos han producido siete bajas por muerte y dieciocho por heridas.

Los jingoes.

Madrid 23 (9-30 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

Telegramas que se acaban de recibir de Nueva York dicen que los diputados jingoes de la Cámara de Representantes de Washington han declarado que se abstendrán de votar el arancel proteccionista como no se vota previamente un acuerdo reconociendo la beligerancia a los insurrectos de Cuba.

Como el gobierno se halla interesadísimo en que se apruebe el mencionado arancel, se teme que la manobra de los jingoes pueda impresionar al Presidente de la Cámara, obligándole a ceder de la digna actitud en que está colocado respecto del conflicto cubano.

El Dauntless.

Madrid 23 (9-30 mañana). (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer a nuestros suscritores).

Se han recibido de Nueva York interesantes detalles acerca del apresamiento del vapor filibustero Dauntless.

Segun dicen los telegramas a que hago referencia, el Dauntless se vió obligado a arribar a la bahía de Indiankey por haber sufrido importantes averías en la máquina, a consecuencia de un temporal.

Hallándose fondeado en la referida bahía le apresó un cañonero guardacostas de la marina norteamericana.

Los filibusteros yankees que tienen perfectamente organizado su servicio de policía tuvieron noticia del percance ocurrido al Dauntless antes de que este tomase la arribada forzosa.

Inmediatamente salió a la mar otro buque filibustero llamado Childos con objeto de dar remolque al primero, sacándole de la bahía de Indiankey.

El Childos se retrasó dando lugar a que se adelantara el guardacostas a quienes presa en el Dauntless.

Desde la Iglesia de San Pablo, hasta el Palacio, la Reina, al pasar por los barrios, fué objeto de una continuada y frenética ovación.

Los partidos cubanos.

Madrid 29 (9:30 mañana.) (Publicado en el «Alcance» que se repartió ayer á nuestros suscritores.)

Dice hoy El Liberal que los reformistas cubanos que se hallan afiliados á la política del Sr. Cánovas del Castillo, se pasarán al partido fusionista.

El Liberal comenta esta noticia diciendo que tal cambio de actitud es conveniente para el funcionalismo de nuestra política colonial, porque de este modo se evitará una de las causas que más agravaban el problema antillano y que consistía en el militando parte de los reformistas en el partido conservador y otros en el liberal, ellos tenían siempre el poder y la administración de Cuba en sus manos, aunque en España hubiese cambiado de gobierno.

Ahora los diversos elementos que constituyen la política cubana, turnarán en el disfrute del poder á la medida que turnen los conservadores y liberales en la Península y estarán todos más satisfechos.

Declaraciones de Cánovas.

Madrid 23 (3:10 tarde).

Con el objeto de comprobar la exactitud de la infinidad de rumores que corren y se leen en la prensa, he visitado al señor Cánovas obteniendo de él interesantes declaraciones.

El infundio del relevo.

Preguntó al Sr. Cánovas acerca de lo que se viene diciendo con relación á los generales Blanco y Macías indicándose por algunos al primero como sucesor de Weyler.

Me contestó que cuanto se dice sobre el relevo de Weyler es pura fantasía y que el gobierno no ha pensado en ningún general para mandos de Cuba por estar perfectamente de acuerdo con la conducta militar y política del marqués de Tenerife.

Los rumores propalados no tienen otra causa que la sistemática oposición de ciertos elementos.

Los liberales.

Acerca del manifiesto de los liberales me dijo que se abstiene de toda opinion sobre el mismo hasta que lo conozca.

Cree sin embargo que estará redactado en los términos ambiguos y vagos, de generalidades políticas que se acostumbra en esta clase de documentos.

Manifiestó que duda mucho que los liberales ofrezcan soluciones inmediatas para el problema de Cuba, añadiendo que si en el documento de referencia se comprometiesen los liberales á terminar los conflictos pendientes, él sería el primero en aconsejar á la Reina que llamara al poder al Sr. Sagasta.

Los yankees.

Refiriéndose el Sr. Cánovas á los telegramas pesimistas que se han recibido de algunos puntos del extranjero sobre propósitos del gobierno yankee de hacer gran número de reclamaciones y aun de intervenir en Cuba, dijo, que insistía en su creencia de que duda mucho de la veracidad de tales noticias.

No cree que Mac-Kinley extreme sus exigencias.

En el caso de que surgiera un conflicto con los Estados Unidos, el gobierno español

sabría afrontarlo con la energía y con la dignidad que el honor de España exige.

La prensa habanera.

Los periódicos de la Habana dedican preferente atención á las declaraciones del Sr. Sagasta en su último discurso. La prensa liberal aplaude los acuerdos de los fusionistas y las soluciones indicadas por el Sr. Sagasta.

El periódico «La Union» dice que duda mucho de que el señor Sagasta cumpla su programa antillano.

«El País» ataca al señor Sagasta, diciendo que solo ha presentado una serie de vaguedades frente á la solución concreta, enérgica y patriótica del señor Cánovas.

Se observa que los periódicos cubanos, afectos á la causa de España, han acogido con gran disgusto la solución autonómica que ofrecen los liberales para la cuestión de Cuba.

El «Heraldo».

Madrid 23 (8:45 noche.) El «Heraldo» de esta noche dice que el partido de Union constitucional de Cuba prepara un acto de gran resonancia para despues que se publique el manifiesto de los liberales.

El Consejo.

Madrid 23 (10 noche.) En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del señor Cánovas se acordó indultar de la pena de muerte á los reos Mariano Gracia y Braulio Calabria condenados por la audiencia de Zaragoza y á Raimundo Garcia que lo fué por la de Valladolid.

Se acordó aplicar un impuesto transitorio de diez por ciento sobre el valor de las importaciones.

Fué aprobada una variación en el trazado de la carretera de Málaga á Almería y otros expedientes tambien de carreteras.

Se acordó un crédito para reparaciones de la catedral de Leon, y enviar á las Cortes, cuando se reúnan el informe emitido por el Consejo de Estado en la liquidación de los astilleros del Nervion.

Se acordó adquirir ocho cañones de tiro rápido para el acorazado «Pelayo», y se trataron otros asuntos de menor interés.

Frente á Melilla.

Madrid 23 (10 noche.) Telegrafian de Melilla que se observan síntomas de agitación entre las kábilas fronterizas á aquella plaza.

El disgusto de los moros con el bajá del campo crece, habiéndose negado aquellos en redondo á pagar los tributos.

El bajá ha pedido refuerzos al sultan, las kábilas están resueltas á resistir y se considera probable que ocurran sangrientas luchas frente á Melilla.

El gobernador de la plaza ha adoptado las convenientes precauciones en prevision de lo que pueda ocurrir.

Protesta del Japon.

Madrid 23 (10:30 noche.) Se ha publicado la protesta

del gobierno japonés contra la anexión del archipiélago de Haway á los Estados Unidos.

Dicha protesta es bastante más enérgica de lo que se esperaba y en ella se alegan cuatro fundamentos poderosos para demostrar que los yankees con la referida anexión violan el derecho internacional.

LA COTIZACION.

BOLSA DE MADRID.

Madrid 28. 4 0/0 interior contado 66'15 4 0/0 exterior . . . 82'75 4 0/0 amortizable . . . 79'50 Cubas viejas . . . 97'05 Cubas nuevas . . . 80'75 Acciones del Banco de España . . . 420'00 Obligaciones de Aduanas . . . 97'40

CAMBIOS.

Londres, 8 dias vista. 32'49 París, 8 dias vista. 29'40

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior . . . 61'75

CUBA

Los indultados.

Madrid 23 (9:25 noche.) De los 130 deportados á quienes comprende el indulto publicado hoy en la «Gaceta» 92 podrán regresar á Cuba.

A trece se les señalará una residencia fija en la Península y los veinticinco restantes podrán permanecer residiendo libremente en la isla de Pinos.

Se asegura que en el mes de julio próximo se indultará á varios desterrados de importancia.

La Siguanea.

Madrid 23 (9:30 noche.) El general Prats que opera con su columna en el valle de la Siguanea ha comunicado al general Weyler que dicha region ha sido pacificada.

En las operaciones libradas hasta obtener este resultado las tropas del general Prats mataron á 38 rebeldes. Las bajas nuestras fueron 18 heridos.

De Cuba.

Madrid 23 (9:40 noche.) Hoy han llegado á Madrid cien deportados cubanos.

Son en su mayoría ñáñigos que vienen destinados á los presidios de Africa.

Casi todos son negros.

Los mambises.

Madrid 23 (10:30 noche.) Dice el «Heraldo» que el titulado gobierno cubano á petición de Máximo Gomez, decretará que sean fusilados todos los españoles que sean encontrados con armas por las partidas rebeldes.

El «Bermuda».

Madrid 23 (11 noche.) Son absolutamente falsas las noticias que han circulado los laborantes diciendo que el vapor filibustero «Bermuda» había desembarcado recientemente en Cuba dos expediciones.

Los informes oficiales demuestran cumplidamente que no ha desembarcado expedición alguna dicho buque.

El «Bermuda» está en Jamaica embargado por las autoridades inglesas y con las máquinas desarmadas para impedir que navegue.

Dichas autoridades se proponen mantener por tiempo indefinido el embargo del vapor filibustero.

Almodóbar.

Seccion religiosa Cultos.

Dia 24.—Octava del Santisimo Corpus Christi y la Natividad de San Juan Bautista.

Jubilée de las cuarenta horas en la Catedral.

Misa cantada.—En San Justo y Real Capilla á las ocho y media.

En la Catedral á las nueve y predica D. Gaspar Carrasco.

En el Angel Custodio á las once función y predica el P. Fidel, Capuchino.

En las Carmelitas Descalzas función, sermon y procesion.

En las Comendadoras función y predica D. Benito Casermeiro. despuds procesion y bendicion en S. D. M.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y la Catedral.

Ejercicios.—Al Sagrado Corazon de Jesus en los Hospitales á las siete de la mañana. En Sta. Inés, Sta. Ana y San Pedro á la oracion.

En el Sagrario á la oracion la devocion de la Preciosa Sangre del Señor.

Procesion.—En la Catedral y Carmelitas Descalzas á las seis.

Jubilée cuantas veces se visite la Real Capilla este dia.

Novena.—Al Sagrado Corazon de Jesus en los Angeles, Sta. Isabel, Za fra, Sta. Catalina de Sena, Sta. Maria Egipciaca y el Beaterio del Santisimo á las seis de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias á la oracion.

Almaaque del Rosario. Sabed aprovecharos de las penas de esta vida que traen gran tesoro al alma.—Libro de la Sabiduria.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Manuel de la Poza

Y OLVAIRA,

que falleció el dia 24 de junio de 1896.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en este dia en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado, á devocion de su señor hermano D. Mariano de la Poza Rodriguez, residente en Barcelona.

Los señores Sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la misa recibirán el estipendio de diez reales.



D. O. M.

EL JOVEN

Don Pedro Juan Llorca

Rodriguez

ha fallecido piadosamente en el Señor á las siete y diez minutos de la noche de ayer, despues

de recibir los Santos Sacramentos.

Su desconsolada madre doña Elena Rodriguez Lidueña, abuelo, hermanos, hermano politico, tíos, primos y sobrinos suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nro. Señor y asistir á la conduccion del cadáver en el dia de hoy, á las once de la mañana, sde la casa mortuoria, Moral, 42, hasta la iglesia de Santa Ana; y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar el sábado 25 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquia de Santa Maria Magdalena, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas.

† XIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Ramiro Molero y Villanueva, (Q. E. P. D.)

Todas las misas que se celebren hoy 24 en la parroquia de Santa Maria Magdalena por los señores sacerdotes adscritos á la misma serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor y á devocion de doña Maria de la Purificacion Ramos Barea, recibiendo el estipendio de ocho reales.

Remedio eficaz, agradable y pronto en su accion.—El Pectoral de Anacahuita preparado por Lanman y Kemp ha llegado á obtener la confianza del público por la seguridad con que cura las enfermedades de los pulmones, garganta y de todo el sistema respiratorio. La tos más pertinaz cede ante su benéfica acción y aun en los primeros periodos de la tisis pulmonar ha efectuado curaciones admirables, segun lo prueba el testimonio voluntario de numerosos pacientes que han manifestado por cartas concebidas en términos de la más profunda gratitud, el alto concepto que tiene de tan precioso remedio. Pero el Pectoral de Anacahuita no necesita más recomendacion que sus efectos. Probado y os convenceréis.

Se recomienda en los casos serios el empleo simultáneo del Aceite de hígado de bacalao de la misma casa. Exíjase la «Marca Industrial» (grabada en acero, no litografiada).

Se alquila una casa principal, Reoguidas, núm. 8 y otra Parraga, núm. 27. Las llaves casa de D. Manuel del Saz, Mesones, 41, almacén de EL CANDADO.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admission en los Hospitales de la ciudad de Paris lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crias, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco 2 fr. en las farmacias. Desconfiarse de las falsificaciones.

Chocolates puros elaborados á la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. Por cada libra se da una onza de clase igual y desde la clase de seis reales en adelante cada seis libras con sus correspondientes seis onzas, van en una bonita caja apropiada para regalar, adornada interiormente con profusion de cromos y hojitas de propaganda católica. Precios de 3, 4, 4 y 1/2, 5, 5 y 1/2, 6, 6 y 1/2, 7, 8, 10 y 12 reales en paquetes de 400 gramos y de libra castellana de 16 onzas, hay con vainilla sin canela y temperante desde 6 reales. Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales. Fábrica, calle del Escudo del Cármenes número 15, Granada.

Enrique Sanchez Garcia. (No se despacha los dias festivos.)

Leites de Niza y Marsella, REFINADOS para mesa.—Lata de 13 litros, 25 pesetas.—Por litros, á 3 pesetas litro. En LAS COLONIAS, Ruiz Galvez.—Mecenas.

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA. OFICINAS: Zacatin, 12, principal.

Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se registrá por los siguientes precios:

Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías, 7 pesetas al mes. Una » de 10 » 3 » » Una » de 32 » 9 » » Por contador, 1 peseta kilowats, hora.

El material eléctrico que se emplee en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por ésta su buen funcionamiento.

El Cañon. CALZADOS para Señoras y Caballeros á precio de fábrica. CALZADO DE LUJO á mitad de precio que en todas las zapaterías.

Muebles baratos. Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio que bajo el epigrafe «Ocasion» se publica en cuarta plana.

LA FILOXERA (zapatería)

Calle de Mesones, frente al antiguo Café del Leon.

Precedente de saldos de las mejores fábricas de España, calzados á precios nunca vistos en Granada.

PARA SEÑORAS. Zapatos á la inglesa, Fedricos y Mercedes, en negro ó colores, á 8 y 12 rs. par.—Botinas en piel mate, chagr y charol, tanto brodequines como con gomás, á 14 y 16 reales.

PARA CABALLEROS. Botinas de dos suelas, en negro y color, clase superior, á 20 reales.

PARA NIÑOS. Desde 8 á 12 rs. par. ¡Acudid todos y veréis la verdad!

Se vende una bonita casa de forma suiza, en Almuñecar, situada en el Paseo, frente al mar.—Dirigirse á su propietario D. Francisco Cabrerero, sobrestante de Obras Públicas en Baza.

Traspaso. Por ausentarse su dueño de Granada, se hace del acreditado establecimiento fotografico de D. José Garcia Ayola, situado en la Puerta Real, núm. 3.—Se admiten proposiciones.

Jarabes especiales para refrescos.

Los hay de Zarcaparrilla, Fresa, Naranja, Limon, Cidra, Piña, Plátano y Frambuesa, etc.

Procto del frasco, 1 peseta y 1/50. FARMACIA CORTES, PLAZA NUEVA

A. SANTARELLI.

Para las Carreras de Caballos y de Velocipedos se acaban de recibir los ricos y acreditados vinos de las marcas «Jerez Jockey Club» y «Deportes» en los acreditados establecimientos de Jofré, calle de Tundidores; Antonio Cueto, Manas; «Los Valencianos», Plaza del Cármen; David Ruiz, la Mezquita.

Estos vinos son muy conocidos y recomendados en Madrid, Barcelona y Oporto.

Se venden cementos y se hacen toda clase de soleiras de cemento portland y especial blanco y de mosaico con la colocacion en la capital y fuera de ella. Mesones, 9, frente á la Plaza de la Trinidad darán razon. TOMAS GARCIA.

Subasta.

En subasta extrajudicial que tendrá lugar el dia 21 de los corrientes, á las doce de la mañana, en la Notaria del Licenciado D. Francisco Sanchez Castro (Alcaiceria) se vende una casa en esta capital calle de Mano Hierro, núm. 10. El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan en la misma Notaria.

Espectáculos.

Teatro de la Alhambra. Funcion para hoy. Primera seccion.—El cabo primero. Segunda.—La tonta de capirote (estreno). Tercera.—La Marcha de Cádiz.

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA.

OFICINAS: Zacatin, 12, principal. Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se registrá por los siguientes precios:

Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías, 7 pesetas al mes. Una » de 10 » 3 » » Una » de 32 » 9 » » Por contador, 1 peseta kilowats, hora.

El material eléctrico que se emplee en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por ésta su buen funcionamiento.

cia que los asesinos tenían hablar alto delante de los restos palpitantes aun de sus victimas. Cuando llegamos al Louvre, el rey, Catalina de Medicis, el duque de Anjou y el de Alençon, seguidos de una nube de cortesanos, de damas y de guardias, salían á caballo para ir á visitar en su tabullo al almirante. La plaza estaba llena de gente, y se aclamaba con un entusiasmo feroz al rey. Al fin la comitiva pasó alegre y sonriendo como si fuese á una fiesta, la siguió el populacho, y al fin nuestro grito pudo abrirse camino y un momento despues llegamos á la hosteria. Despedí al soldado, y subí sosteniendo casi en mis brazos á Inés, que fatigada ya en demasia é impresionada por los terribles sucesos de que habia sido testigo, estaba desfallecida. Ya estaban allí nuestros compañeros, pero pálidos, como nosotros aterrados; habian pasado la noche en la cabaña de un pescador, en la cercana isla de San Luis, y habian sentido de un modo más próximo que nosotros aquella horrible cacería de hombres, que eran lanzados en un inmenso ojeo sobre el Louvre, para que el rey, colocado en un balcon del palacio, pudiera cebar en ellos los tiros de sus miradas. El médico, á pesar de ser un ardiente católico, estaba consternado; era un buen

hombre, y su odio hácia los hugonotes no llegaba tan lejos. —¡Oh! decía sin cesar paseándose á lo largo de la estancia; ha sido una horrible violacion del tratado de San German; una verdadera caza de acecho; no era necesario tanto; bastaba para librarnos de ellos un simple edicto de proscripcion. Fátima se mostraba un tanto conmovida, pero animada y valiente; en sus ojos, la falta de sueño habia marcado una leve languidez, y extendido un tanto de palidez en sus mejillas; Violante estaba serena, y hacia esfuerzos por disimular la alegría que causaba á su maligno corazon aquella matanza, alegría que hubiera sido reparable entre nosotros, que á la par estábamos proscriptos de nuestro país, por un fanatismo y una falta de fe semejantes á las que asesinaban á los hugonotes. Fuí á ver algunas veces al verdugo, y siempre de noche, y lo que pude sacar en claro, á pesar de mi conducta inquisitiva, fué, que antes de ser verdugo, habia sido soldado, y que vuestra madre pertenecía á la más alta nobleza. —Segun eso, yo debo ser efectivamente noble, interrumpió Martín. —Dejadme concluir. Algunos dias despues salimos de Paris, tomamos el camino de Calais, y fuimos una galera en aquel puerto, con la cual llegamos á Cádiz, valiéndonos de los otros papeles de

que era pérfidamente engañado por Elvira. Creo haberos dicho que esta mujer era esposa del pirata. Agar, nuestro negro, habia visto saltar á un hombre las tapias del jardin; Elvira recibía á aquel hombre, que era un capitán de caballos, y se llamaba don Lope de Campoleón. Otro esposo hubiera esperado en silencio, hubiera sorprendido á la esposa infiel faltando á sus deberes y hubiera movido un atroz alboroto. Ali Pachá se limitó á separarle de sí; compró para el efecto la casa de la plazuela de las Minas, que ya conocéis, la sinagoga judía y la casa del Zenete. Sus nuevos proyectos le obligaron á separarnos en aquellas tres distintas posiciones, que sin embargo se comunicaban por las minas entre sí. Profundamente receloso siempre, observador por instinto, habia creído conocer el corazon de cada uno de los que le rodeaban, pero el corazon humano es un abismo, en cuyo fondo no hallamos más que sombra, en la cual no es posible penetrar al entendimiento humano. Así es que ayer, cuando Ali Pachá se creia dueño de nosotros, cuando quiso disponer de nuestra suerte á su antojo, se encontró cogido en un lazo, dominado y arrojado á un lecho de sangre por un hombre que ya una vez habia encontrado

—Un relicario, me contestó con voz insegura y ruborizándose como aquel que miente no estando acostumbrado á la mentira. —Debe ser muy bello, muéstramelo. —No, me dijo; no es un relicario, es mi secreto, un secreto que he prometido no revelar á nadie. —¿Ni á tu amante? —Ni á mi esposo. —¿Fruncióse un tanto sin duda mi frente, porque ella se apresuró á destruir la impresion desagradable que me habia causado su negativa. —Es un secreto de mi padre. —Yo te creia huérfana. —Yo llamo mi padre al hebreo que me ha tenido consigo desde la niñez, y á quien fuimos arrebatados en Paros. —Callé, y esperé que el amor me revelase aquel secreto. —¿Y os lo reveló? dijo con impaciencia Martín Gil. —No, contestó Ben-Yaschem; anoche todavia conservaba el secreto Inés. Pero en aquella bolsa, Martín, Ali Pachá, que pretende estar mejor informado que yo, supone que se encuentra la noticia y los vestigios de un tesoro. —¡Otro tesoro! ¡juñas del diablo! no necesitaba yo tanto para hacer una de las mias. Hubiera yo arrebatado cien veces la bolsa á esa señora. —En primer lugar hubiera sido un robo,

